历城区突发事件新闻发布及信息公开

多年来，历城区高度重视突发事件新闻发布工作，区委宣传部于2020年10月20日以红头文件形式下发了《历城区突发事件新闻应急处置工作实施意见》的通知，明确了新闻处置工作的指导思想、工作原则、工作职责、处置程序、工作要求等，特别是突发事件明确了三级应急响应。一级响应：具有全区乃至全市、全省、全国影响的重大突发事件，在区委、区政府领导下，由区政府应急指挥机构、相关部门涉事街道负责处置。二级响应：具有局部社会影响或敏感的突发事件，由区政府主管部门或涉事街道办事处等相关单位负责处置；三级响应：一般性突发事件，由涉事街道办事处和相关部门负责处置。响应措施：成立新闻应急处置领导小组，拟定新闻宣传和发布方案，确定成立新闻发布组成单位及人员，确定新闻记者，舆情跟踪与服务。

附件：关于印发《历城区突发事件新闻应急处置工作实施意见》的通知（济历城宣发[2020]16号）

                                  历城区应急局

                                 2023年3月3日


济历城宣发〔2020〕16号


关于印发《历城区突发事件新闻应急处置工作实施意见》的通知
开发区党工委、管委会，各街道党工委、办事处，区直各部门：
现将《历城区突发事件新闻应急处置工作实施意见》印发给你们，请结合实际认真组织实施。
历城区委宣传部     

2020年10月20日    

历城区突发事件新闻应急处置工作
实  施  意  见
为做好突发事件新闻应急处置工作,根据上级有关法律法规和文件精神,结合我区实际,制定本实施意见。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照“统一领导、把握重点、讲究方法、正面引导”的原则,建立健全科学、规范、有效的突发事件新闻应急处置工作长效管理机制,及时、主动、准确、权威发布突发事件有关信息,澄清事实、解疑释惑,引导舆论、维护稳定,最大程度地避免、缩小和消除突发事件造成的各种负面影响,为经济社会高质量发展营造良好的舆论环境。
二、工作原则
（一）及时主动,准确把握。严格落实“六个第一时间”要求,同步推进事件处置、信息发布和舆情管控。发生重大突发事件时,最迟要在5小时内发布权威信息，稳定公众情绪，最大程度地避免或减少公众猜测，掌握新闻舆论主导权和话语权。情况较为复杂的突发事件，在事态尚未清楚、但可能引起公众猜测和恐慌时，应在第一时间发布已认定的简要信息，根据事态发展和工作进展情况,再作后续详细发布。
（二）明确职责,严格制度。按照属地管理、分级负责、谁主管谁负责的原则,明确涉事街道和部门作为第一责任主体。涉事责任部门实行垂直管理的,上级部门办公厅（室）会同宣传部门做好组织协调工作。对涉及多个地方的舆情,上级政府主管部门是舆情回应的第一责任主体,相关地方按照属地管理原则进行回应。对涉及多个部门的舆情,相关部门按照职责分工做好回应工作,确保回应的信息准确一致,本级政府办公室会同宣传部门做好组织协调、督促指导工作,必要时可确定牵头部门。各街道、各部门要明确分管负责人、承担相关工作的科室,健全工作机制,认真落实主体责任。
（三）加强引导,注重效果。要提高正确引导舆论的意识和工作水平,使突发事件的新闻宣传和发布有利于区委区政府的工作大局,有利于维护人民群众的切实利益,有利于社会稳定和人心安定,有利于事件的妥善处置。除及时发布事件造成的伤亡、损失和影响等信息外,应着重组织报道各级党委政府妥善处置事故的情况,有关部门已采取的应急措施等。要根据党委政府的统一部署,授权主要媒体发布权威信息。
（四）强化监测,积极回应。建立健全突发事件舆情监控机制,对出现的重大舆情和热点问题,以及可能出现的风险等进行深入研判,了解社会整体舆论特别是网民的关注程度、范围、态度等,根据事件发展的阶段和状态,及时回应网民反应,形成正确舆论导向。
三、工作职责
重大突发事件发生后,成立新闻应急处置领导小组,领导小组为区政府成立的相关应急指挥机构的重要组成部分。组长由负责应急指挥的区政府领导同志担任,副组长由区委宣传部、区委网信办、相关部门以及负责事件处置的涉事街道和部门相关负责人担任。领导小组下设相关工作小组,由区委和区政府有关部门人员组成。
（一）新闻应急处置领导小组职责
1.按照区政府应急指挥机构的授权,根据突发事件的发生、发展,启动各个工作小组,视情况组织有关部门人员集中办公;
2.审定新闻宣传和发布方案,确定新闻宣传和发布内容,指定新闻发言人（通常为负责事件处置的区政府主管部门的负责人或发言人）,安排新闻发布;
3.做好采访事件中外记者的管理服务工作;
4.收集、跟踪舆情,及时向应急指挥机构报告并向有关部门通报情况,通过各种方式,有针对性地解疑释惑、澄清事实,批驳谣言,引导舆论。
（二）各工作小组职责
1.新闻综合协调组:由区委宣传部、区委网信办、相关部门和负责事件处置的涉事街道和部门组成,负责新闻应急处置领导小组的运转,情报信息的上报和通报。
2.新闻宣传发布组:由区委宣传部、相关部门和负责事件处置的涉事街道组成,负责确定新闻宣传内容,编审新闻通稿;制订新闻发布方案,拟定新闻发布内容。视情设立新闻中心,受理中外记者的采访申请,为记者提供采访和发稿等服务。
3.舆情信息监控组:由区委宣传部、区委网信办、区网络舆情中心、区公安局等部门组成,负责对有关事件报道的收集、整理和分析工作,重要信息及时上报;组织对互联网的舆论引导和信息安全管理工作。
四、响应分级
Ⅰ级:具有全区乃至全市、全省、全国影响的重大突发事件,在区委、区政府领导下,由区政府应急指挥机构、相关部门及涉事街道负责处置。
Ⅱ级:具有局部社会影响或敏感的突发事件,由区政府主管部门或涉事街道办事处等相关单位负责处置。
Ⅲ级:一般性突发事件,由涉事街道办事处和相关部门负责处置。
五、处置程序
（一）Ⅰ级应急响应
1.新闻应急处置领导小组启动
由新闻应急处置领导小组组长向小组成员传达上级有关精神,分析形势及舆情,明确工作要求,建立各项工作机制,落实各工作小组和工作人员责任。
2.拟定新闻宣传和发布方案
迅速拟定新闻宣传和发布方案,确定新闻宣传和发布内容,报区委、区政府主要领导和区政府应急指挥机构审定。在组织新闻宣传和发布过程中,如遇到难以把握的重大、敏感问题,要及时向区政府应急指挥机构负责人请示,并遵照指示迅速组织落实。
3.新闻宣传和发布的实施
按照批准的新闻宣传和发布方案,新闻宣传发布组负责迅速按照统一口径,有序组织新闻宣传和发布。新闻发布由新闻发言人应约接受记者采访、口头或书面回答记者提问等多种形式进行。采访应优先安排、接受中央和省、市级主要新闻媒体的采访。
4.记者采访管理服务
由新闻宣传发布组及时受理中外记者的采访申请,向记者提供事件有关信息,必要时设立新闻中心,为记者的采访报道提供方便,同时加强对记者采访组织、现场管理以及引导服务工作。
5.舆情跟踪和通报
由舆情信息监控组收集和整理舆情,汇编舆情简报,上报区委、区政府和区应急指挥机构并通报有关部门,迅速开展有效的网上舆论管理和引导工作。
（二）Ⅱ级及以下应急响应
Ⅱ级以下新闻应急处置工作,在区政府有关部门、涉事街道办事处的领导下,参照上述做法执行。
六、工作要求
（一）切实提高认识。要充分认识新闻应急处置是全面提升政府治理体系和治理能力现代化的重要方面,是突发事件处置的重要环节,要坚持事件处置和舆论引导“两手抓、两手硬”原则,快速有效做好突发事件新闻应急处置工作,为全区各项工作开展营造良好的舆论氛围。
（二）形成工作合力。各级各部门和宣传部门要加强协调联动,积极做好配合,按照各自职责开展工作,加强与中央和省市主流媒体的沟通交流,增强工作主动性,把握主动权。
（三）严格落实责任。要健全完善机制,各级各部门主要领导要认真落实第一责任人职责,切实做到守土有责、守土尽责。要严肃纪律,强化责任追究,对谎报、瞒报、漏报、迟报舆情或置之不理、引导失当,造成严重后果或恶劣影响的,要依法依规追究相关人员的责任。
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